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Вступ. У зв’язку з кризовими явищами в шлюбно-сімейних стосунках у 

багатьох країнах світу йдуть пошуки поліпшення якості підготовки молоді до 

сімейного життя. Вивчення зарубіжного досвіду є важливим для розумного 

використання в Україні кращих взірців дошлюбного виховання школярів. На 

даний час окремі дослідники вивчають постановку дошлюбної підготовки та 

статевого виховання в окремих країнах. І.Даценко, наприклад, вивчала досвід 

Польщі, Н.Левчик – США та Великої Британії, Л.Ковальчук та Т. Паничок – 

Німеччини і т.д. Але цілісного порівняльного аналізу підготовки школярів до 

сімейного життя в країнах світу на сьогодні немає. 

Мета роботи. Порівняльний аналіз лошлюбної підготовки школярів у 

провідних країнах світу. 

Матеріали і методи. Підготовка учнівської молоді до сімейного життя в 

провідних країнах світу зазвичай включає три складові частини: безпосередня 

дошлюбна підготовка, статеве виховання та формування усвідомленого 

батьківства. В даній статті ми торкаємося лише першої складової частини. 

Вивчаючи програми безпосередньої дошлюбної підготовки учнівської молоді 

до сімейного життя (FLE – Family Life Education) в різних країнах різних 

регіонів земної кулі, ми дійшли висновку, що зміст роботи з дошлюбної 

підготовки, зазвичай, передбачає формування і виховання у молоді прагнення 
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мати міцну, здорову сім’ю, яка має декількох дітей, свідомо і відповідально 

ставитися до їх виховання. Варто відзначити, що дошлюбна підготовка в 

переважній більшості розглянутих нами педагогічних систем (Австралія, 

Канада, США, Велика Британія, Німеччина, Франція та інші) проводиться у 

загальноосвітніх закладах через розроблені державні чи регіональні програми. 

Серед найвідоміших і ефективних програм дошлюбної підготовки 

виділяються наступні: ‖Шлюб 101”; ”Зв’язки: взаємини та шлюб”, ‖Будуємо 

стосунки” – у Сполучених Штатах Америки; «Сексуальне виховання і 

пристосування до життя в міжособистих зв’язках», «Жити разом» - у Швеції; 

”Підготовка до сімейного життя” – у Японії; “Освіта для сімейного життя‖ – у 

Польщі;  ―Освіта для шлюбу та батьківства‖ – у Словаччині; «Навички життя» - 

в Ісландії тощо. 

Аналізуючи практику дошлюбної підготовки учнівської молоді в різних 

країнах світу, можна зробити висновки, що освіта сімейного життя: 

• детермінована численними ідеологічними парадигмами. 

• є багатопрофільною сферою навчання. 

• має швидше освітній, ніж терапевтичний підхід. 

• повинна представляти і поважати різні сімейні цінності [1]. 

Дослідженням Л.Яворської [2] виявлено специфічні риси американської 

системи підготовки до сімейного життя. В країні відсутня єдина навчальна 

програма, в різних штатах паралельно функціонує широкий спектр навчальних 

програм, що вирізняються своїми цілями, способами донесення інформації та 

зорієнтованістю на конкретну аудиторію учасників. При цьому, жодна 

американська навчальна програма з підготовки до сімейного життя не є 

загальнообов’язковою. 

Програми дошлюбної підготовки у Швеції включають п’ять компонентів: 

розвиток здібностей до сімейного життя (розуміння того, що лише в союзі з 

інтимністю сексуальність може повнокровно задовольняти людську потребу); 

підготовку до сімейного життя; підготовку для соціальних та сексуальних 

стосунків в юнацтві; попередження венеричних захворювань і незапланованої 
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вагітності; вплив соціальних і культурних умов на якість міжособистісних 

стосунків. 

Польський дослідник шлюбно-сімейних проблем М.Козакевич пропонує 

коло проблем дошлюбної підготовки для реалізації їх у шкільних програмах: 

фізіологічні проблеми статевого життя (проблема дозрівання, гігієни, зачаття, 

вагітність, контрацепція, статеві відхилення тощо) та ін.); cоціологічна 

проблематика подружжя і сім’ї (планування сім’ї, вибір партнера, батьківські 

функції); моральна проблематика статевого життя (ставлення до подружнього 

життя, вірність, проблема цнотливості, моральна оцінка різних форм статевої 

поведінки) [3]. 

Підготовка учнівської молоді до сімейного життя в різних країнах 

починається в різний час. У Великій Британії, Данії, Німеччині, Франції, 

Швеції, країнах Південно-Східної Азії вони ведуться, зазвичай, з дошкільних 

закладів. Обов’язкова освіта охоплює початкові і старші класи в ряді країн 

(США, Німеччина, Данія, Бельгія, Нідерланди, Франція, Швеція), а подекуди 

починається лише в школі 2-го ступеня (Японія, Китай). Причому обговорення 

проблем йде як у школах зі спільним, так і в школах з роздільним навчанням 

хлопчиків і дівчаток (Франція). 

Детальний аналіз досвіду дошлюбної підготовки в провідних країнах 

світу дав нам можливість виділити окремі структурні компоненти зарубіжних 

програм, а саме загально-соціальний, морально-етичний, юридично-правовий, 

естетичний, психологічний та господарсько-економічний аспекти. 

Загальносоціальний компонент має забезпечити формування соціально зрілої 

особистості зі сформованими почуттями, здатної управляти своєю поведінкою 

відповідно до суспільних норм, змінювати її залежно від зміни життєвих 

ситуацій, готової відірватися від батьківської опіки і самостійно приймати 

рішення, вирішувати важливі питання і готової до створення сім’ї. 

В контексті формування соціально зрілої особистості виділяється Велика 

Британія. Дітей, що подорослішали, рано ‖випихають‖ в доросле самостійне 

життя: зазвичай, відразу після закінчення школи діти набувають повної 
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самостійності і фінансової незалежності. Дорослих дітей опікати не прийнято, 

жити з ними разом під одним дахом – теж. Зазвичай, батьки не допомагають 

дітям фінансово, і зустрічаються з ними не часто: для підтримання сімейних 

зв’язків достатньо побачитися один раз в рік на Різдво. Не дивлячись на всі 

парадокси виховного процесу, англійські діти виростають, зазвичай, 

спокійними людьми зі стійкою психікою і прагненням до балансу ‖робота-

сім’я‖, може наділені меншим багажем знань, але більшим досвідом людських 

взаємин, кращим вмінням поводитися в товаристві дорослих, ніж їхні зарубіжні 

однолітки. 

Важливий компонент зарубіжної концепції підготовки молоді до 

сімейного життя – морально-етична підготовка - характеризує соціальну 

поведінку людини. З цієї позиції інтерес становить реалізація американської 

програми «Шлюб 101» (у Флориді, Аргоні, Юті і Південній Дакоті – як 

обов’язкової). Американські школярі, наприклад, досліджують процеси 

формування цінностей та їх різноманіття. Разом з тим, форма реалізації 

програми, як для українців, – дивна (учні поділяються на пари, 

проголошуються нареченими, обмінюються пластиковими обручками, 

клянуться один одному у вірності тощо). Підлітки-наречені роблять все: від 

запису зобов’язань до планування медового місяця (не торкаючись сексу). 

В багатьох країнах світу, передовсім у Європі, у підготовці до шлюбу 

роблять акцент на правильному виборі шлюбного партнера. Але є країни, 

передовсім ті, які сповідують іслам, індуїзм, буддизм, де ця проблема не є 

актуальною, оскільки традиційно у молодих ніхто про це не питає – все 

вирішують батьки. Тобто, викладання питань, пов'язаних з тим, як «підібрати» 

свого партнера з повною незалежністю від сім'ї, не є культурно прийнятним. 

В контексті моральної підготовки заслуговує на увагу формування у 

школярів генеалогічної культури з використанням методу сімейної біографії. 

Школярі досліджують сім’ю, з якої вони походять, та складають її біографію. 

Інтегруючи в зміст навчального курсу метод сімейної біографії, американські 

педагоги обґрунтовують вирішальний вплив динамічності і згуртованості 
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членів сім’ї, з якої ми походимо, на проекцію нашого майбутнього сімейного 

життя [4]. Але найбільша увага формуванню генеалогічної культури 

приділяється в закладах освіти Об’єднаного Королівства. Практично в кожній 

британській сім'ї культивується інтерес до власного родоводу, складають 

генеалогічне древо конкретної сім'ї, поважливо ставляться до традицій та 

плекання сімейних історій. В пересічній британській сім'ї діти вчаться 

визначати ієрархії сімейних пріоритетів. 

Аналіз зарубіжних програм дозволив виділити юридично-правовий 

аспект дошлюбної підготовки школярів, який передбачає визначення правового 

статусу сім’ї та засвоєння основ шлюбно-сімейного законодавства та цінність 

громадянських прав людини, акцентує увагу на питанні правового захисту 

членів родини, що в сукупності виховує у школярів повагу до букви закону, 

аналізує специфіку укладання шлюбного контракту, підстави для оформлення 

розлучення, обов’язки з утримання дітей, усиновлення та захисту від проявів 

домашнього насилля. 

У французькій школі в контексті дошлюбної підготовки учбовим планом 

передбачені предмети, що роз’яснюють конституційні права і свободи 

громадян, ознайомлюють з сутністю сімейного права, вчать користуватися ним. 

До речі, особливих зусиль щодо формування правової підготовки майбутнього 

сім'янина французькій школі докладати не доводиться – французи люди 

‖правильні‖, вони з дитинства намагаються дотримуватися всіх норм, вказівок і 

правил. 

На вирішення проблем правової підготовки майбутнього сім’янина в 

Естонії спрямована загальнонаціональна комунікаційна кампанія ―Знай свої 

сексуальні права‖ (2005 р.), яку проводить Естонська асоціація охорони 

здоров’я (ESHA), закликаючи думати про можливості і наслідки, які є 

результатом наших сексуальних прав. В межах цієї кампанії поширюються такі 

сексуальні права: 
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1. Право бути самими собою – прийняти правильне рішення, право на 

самовираження, безпеку, право користуватися сексуальністю, вступати або не 

вступати в шлюб і планувати сім’ю. 

2. Право на знання про сексуальність, контрацепцію, ЗПСШ, право на 

статеве виховання. 

3. Право захищати себе і бути захищеним від небажаної вагітності, ЗПСШ 

і сексуальних злочинів. 

4. Право на конфіденційну, доступну, високої якості гідну медичну 

допомогу. 

5. Право на участь в плануванні програм, спрямованих на молодих людей, 

у зустрічах відповідних рівнів і право впливати на осіб, що приймають 

законодавчі рішення у сфері сексуальної освіти [5]. 

Велика увага при підготовці майбутнього сім'янина в багатьох країнах 

приділяється формуванню сімейної естетичної культури, яка має 

зосереджуватися на формуванні у молоді уявлень про естетичну культуру сім’ї 

і міжстатевих взаємин, на вихованні поваги до сімейних традицій та бажання їх 

примножувати, на розширенні уявлень про естетику побуту і прагнення 

вносити прекрасне у нього, на розвитку хорошого смаку, на розкритті значення 

мистецтва у житті сім’ї та стимулюванні інтересу до різних його видів, на 

опануванні принципів організації дозвілля і культури відпочинку [6, с. 415-

416]. 

Л. Яворська звертає увагу на американський досвід інтеграції в зміст 

навчальних програм із дошлюбної підготовки молоді фрагментів поетичних та 

прозових літературних творів, який, окрім збагачення духовного світу та 

формування естетичних смаків і вподобань школярів, вирізняється широким 

спектром методичних прийомів подачі та засвоєння навчального матеріалу. 

Аналізуючи поведінку створених тим чи іншим автором літературних героїв, 

школярі порівнюють її з прикладами із власного життєвого досвіду та 

проектують свої майбутні вчинки [2]. 

Польські педагоги у підготовці школярів до сімейного життя значну увагу 
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приділяють психологічному аспекту: спостереження за собою та іншими; 

здатність до розпізнавання власних і чужих емоційних станів, здатність 

розуміти почуття інших; здатність пристосовуватися до змінних умові. На 

заняттях, присвячених психологічному аспекту готовності молоді до сімейного 

життя, школярі вчаться поважати інших і свої почуття, а також вправляються в 

правильній поведінці, котра є запорукою  нормального психологічного клімату 

в сім’ї та психічного здоров'я кожного з її членів. Вчитель допомагає учням 

зрозуміти, що кожна людина може контролювати свою власну поведінку і 

способи вираження почуттів. Школярів на заняттях з FLE вчать правильно 

сприймати кардинальні зміни в житті взагалі, в сімейному житті зокрема. Це, 

зокрема, перехід до нового будинку, народження братика чи сестрички, 

народження дитини-інваліда, смерть близьких людей, важка хвороба, 

наркоманія, розлучення, повторний шлюб і діти, що виїжджають з дому. Дітей 

вчать адаптуватися до таких змін. 

Значна увага в дошлюбній підготовці зарубіжної молоді приділяється 

господарсько-економічному її аспектові, який повинен формувати у молоді 

установку на необхідність ведення домашнього господарства та готовність до 

домашньої праці, орієнтувати на рівномірний розподіл обов’язків із ведення 

домашнього господарства між усіма членами сім’ї. В окремих школах 

Німеччини і хлопці, і дівчата вивчають предмет «Домогосподарство», який 

охоплює усі сфери побуту: ремісничу (прибирання, меблювання квартири, 

шитво, ремонтні роботи тощо), організаційну (організація свят, планування 

покупок, фінансовий бюджет, розподілення часу), психологічну (піклування 

про молодших та старших). На практичних заняттях діти вчаться шити, 

штопати, ремонтувати одяг, прибирати, готувати їжу, складати список закупів 

продуктів тощо. А в американській системі дошлюбної підготовки серед 

елективних курсів в багатьох школах присутній курс „Менеджмент сімейних 

ресурсів‖, який надає школярам відомості з основ фінансового планування та 

наповнення сімейного бюджету, основ облаштування помешкання, знайомить 
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їх з базовими потребами людини в одязі, їжі та житлі, прищеплюють навички 

самообслуговування, правильного витрачання грошей та їх економії тощо. 

Висновки. Лише багатостороння навчальна програма із підготовки до 

сімейного життя, в основу якої покладені усі вищезгадані аспекти може 

вирішити проблему оздоровлення шлюбно-сімейних стосунків, сформувати 

адекватні сімейні цінності, сформувати правильну модель майбутнього 

подружнього партнера, підготувати справжнього господаря - сімейного 

економіста тощо. У зв’язку з цим доцільна розробка, апробація та 

впровадження новітніх навчальних програм дошлюбної підготовки з 

використанням сучасних інформаційних технологій. Аналізуючи методичні 

підходи до викладання тем, орієнтованих на дошлюбну підготовку в різних 

країнах світу, варто зазначити, що дуже багато педагогів комбінують у 

викладанні традиційні і сучасні інтерактивні методи. На відміну від активних 

методів, інтерактивні орієнтовані на більшу взаємодію учнів не лише з 

учителем, а й один з одним і на домінування активності учнів в процесі 

дошлюбної підготовки.  

Заслуговує на наслідування ранній початок дошлюбної підготовки в 

багатьох країнах світу, особливо в Європі. Початкова школа найкраще 

підходить для того, щоб навчити дітей базовим знанням, які пізніше будуть 

розширені. Експерти кажуть, що занадто пізно починати статеве виховання, 

коли діти вже знаходяться в пубертатному віці. В молодших класах діти менше 

соромляться статевих проблем, а тому з ними легше говорити на ці теми. Та й 

питання вони формулюють простіше і вільніше, без сорому перед 

однокласниками. 

Сучасна система дошлюбної підготовки повинна орієнтуватися як на 

вирішення проблем міжстатевої комунікації, їх профілактику чи подолання, так 

і на розвиток особистості, зміну поведінки тощо. Особливо актуальним є 

запозичення багатогранного зарубіжного досвіду щодо організації співпраці 

школи з батьками в питаннях виховання майбутнього сім’янина, залучення 

батьків до навчально-виховного процесу. На нашу думку, в українських школах 
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варто запроваджувати такі її форми, як телефонні контакти вчителів із 

батьками; індивідуальне обговорення з батьками ґендерних проблем; спільні 

бесіди учителів, батьків та учнів; «круглі столи»; залучення батьків до 

реалізації шкільних проектів, організації свят, позашкільних заходів. 
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